



教育关注

厕所革命:农村校园一道文明风景线

本报记者 赵改玲

核心提示

说起厕所,很多人觉得难登大雅之堂,曾是校园里脏、乱、差的地方,尤其是在农村校园。

小厕所、大民生,一头关乎学生的生活品质,一头关乎校园文明程度。

在市委、市政府的高度重视下,我市农村校园经历了一场轰轰烈烈的“厕所革命”,不仅达到了安全、清洁、实用的要求,还同步解决厕位不足、男女厕位比例不合理等问题,同时将美育、校园文化融入“厕所革命”中,呈现出不同风格,使“面子”和“里子”都得到改观,深受学生喜欢。

“毛坑”“旱厕”这些过去农村学校厕所的代名词一去不复返。2021年,我市农村校园“厕所革命”得到教育部点赞,2021年12月底,修武县郇封镇大位村小学校长马静出席教育部新闻发布会,介绍焦作农村校园“厕所革命”成果,这在焦作教育史上也是头一遭。

在这个春和景明的时节,本报记者和焦作教育电视台记者一道探访了我市多所农村学校,并惊喜发现:厕所,这个师生每天都光顾的地方,已成为学校一道文明风景线、网红打卡地。

柏山中学 非遗文化润心脾

3月7日上午,走近博爱县柏山中学厕所,就会深深叹服它漂亮的外观:墙裙上是古朴的“柏山缸”,标识牌是憨态可掬的“不等”,多肉的小绿植栽在“柏山缸”里,洗手池用上了“柏山盆”,七步洗手法手绘在烧制的“托盘”上,各种饰品或柏山缸的边角料,或美术社团的手工艺品,再加上那青翠的“博爱竹”,共同构成了一幅饱含地域特色的风景画。

走进厕所,明亮整洁,素雅的地砖、雪白的墙面,一个个排列有序的蹲坑被一间间隔开。女生厕所的天花板上是手绘油纸伞,男生厕所天花板上装饰的是绳编青花盘。

义沟小学 厕所无障碍设施体现人文关怀

督岗。

“小孩子们特别认真,谁便后没洗手,谁上厕所不排队,都会在课间广播站里通报,经过一段时间监督,孩子们都养成了文明如厕的好习惯,上厕所不再闹哄哄,而是井然有序。”靳不景说。

在校门口记者看到“办老百姓家门口的名校”几个遒劲有力的大字,家长们说,这所学校本来就很漂亮,如今厕所也改造了,孩子们能在校园里上干干净净的厕所,家长更放心、更满意了。

西向镇中心小学 如厕作业单彰显文明

沁阳市西向镇中心小学的厕所门是花瓶式样的,“花瓶”上有花、草、蓝天、白云,有点“只此青绿”的感觉;厕所外面的一幅幅礼仪故事图画、一面面文化墙,体现着校园文化。

和其他学校一样,厕所的“面子”和“里子”都有了,如何让孩子们学会文明如厕呢?

该校德育老师董芳向记者介绍,该校以如厕作业单的形式,教育学生告别厕所不文明行为。

翻开学生的如厕作业单,有文字、有图画,

沁阳市十五中 打扫厕所列为学生劳动课

说起打扫厕所,很多人避之不及,而沁阳市第十五中学,却将厕所当成学生的劳动基地。

3月7日上午,记者在沁阳市十五中看到,厕所内外,老师和学生正在打扫卫生,有的学生,将厕所垃圾桶里的垃圾倒掉,冲洗垃圾桶,更换塑料袋;有的学生在认真拖地。可以说,从小便器、洗手池到地板和墙面,不放过任何一个地方。

经过打扫,该校厕所地面干爽、整洁,便池干净,墙面没有污渍。

据该校副校长马中盏介绍,该校进行“厕所革命”后,厕所保洁工作不请“外援”,全部由

圪垱店小学 “厕所楼”成为网红打卡地

农村学校厕所能成为网红打卡地?很多人会质疑这一说法,但当你走进武陟县圪垱店小学,一切疑虑都会消失。

你见过教学楼、办公楼,可你见过“厕所楼”吗?圪垱店小学的厕所不是一间平房,而是两层楼、共200多平方米。

3月7日下午,该校校长杨彩菊化身“导游”,带着记者参观“厕所楼”。

记者看到,在“厕所楼”洁白的墙壁上写着:花儿用美丽装扮世界,我们用行动美化校园。墙裙、楼道里是该校美术老师的彩绘作品。

一楼有整容镜,学生们上完厕所后,洗手、整理一下容貌成为“必选项”。

杨彩菊告诉记者,“厕所楼”以秘密花园为

学校师生打扫,由党员教师带领学生打扫厕所。

学生是自愿报名,渐渐地,来报名打扫厕所的学生越来越多,每天要打扫两次。

让学生打扫厕所,目的是让学生通过打扫厕所,进行劳动教育,树立一个正确的观念——干干净净做人、干干净净做事,达到心灵美的目的。

该校一名学生告诉记者,从来没觉得打扫厕所很脏、很累,通过打扫厕所,让自己学会尊重所有人、尊重所有人的劳动成果。

马中盏说,学生通过打扫厕所净化心灵,很多学生变得更加谦虚,更加懂得感恩和珍惜。

主题进行打造,一楼是女厕所,有蹲位24个,以花为主题,其中一面墙是巨幅樱花画。“很多女教师喜欢和这幅樱花画合影,并发送到朋友圈,不少人根本想不到这是学校的厕所,觉得简直是景点。”杨彩菊笑着向记者介绍。

二楼是男生厕所,以丛林为主题。为了增加上下楼的安全性,楼梯是塑胶楼梯。

下一步,该校还将在“厕所楼”里布置学生的手绘作品,让它更具有文化气息。

圪垱店小学是武陟县中小学校“厕所革命”的一个缩影。2021年,该县共计新建或改建旱厕166所,改厕面积8000余平方米,增加男厕蹲位1070个、女厕蹲位1480个,累计投入资金700余万元。

小小“厕改”彰显大文明

□许伟涛

一枝一叶,情之所系。

过去一年里,我市农村校园厕所改造380所。修武县郇封镇大位村小学校长马静受邀参加教育部新闻发布会,焦作学校改厕经验向全国推介。

小厕所何以“大动干戈”?厕所问题不是小事情,小厕所连着大民生,关系大文明。

“小支点”撬动大变革。小小“厕改”,行动小却意义大。农村校园厕所改造犹如一个“支点”,撬动了学校卫生与健康教育工作的质量,提升了广大师生预防疾病、呵护健康的水平。

谁又能想到,厕所也能成为美育的“舞台”?博爱竹、柏山缸,芦苇竹帘“清新”;戏曲墙、鱼米乡,国风主题“文

艺范”,经过美学打造的厕所文化所在,俨然成为了学校新的“网红打卡地”和美育空间。

小厕所带来大变化。从原来的“夏天蚊蝇丛生,冬天寒风刺骨”,到去掉原先“又脏又臭”的标签,不断刷新美的定义,“厕所革命”改变的不仅仅是脏、乱、差的环境,学生的文明习惯也在不知

不觉中发生了改变。

立德树人教育之本,亦是育人永恒的主题。如今的校园厕所,也成了锻炼学生不怕吃苦、热爱劳动的新场所。

教改论坛

校园动态

我省上半年教师资格笔试将于3月12日举行

本报讯(记者赵改玲)近日,记者从市教育局获悉,我省2022年上半年教师资格笔试将于3月12日进行。3月7日至12日,考生可以登录“中小学教师资格考试网站”(<http://ntce.neea.edu.cn>)自行下载并打印准考证。请考生打印准考证时关注考点位置,考前密切关注前往考点的道路、交通及赴考区域天气等情况,合理安排行程,赴考途中做好个人防护。3月11日16时30分至17时30分,考生可以看考点。

考生进入考点时,必须佩戴口罩,接受体温检测,出示健康码、行程码绿码,提交48小时内核酸检测阴性报告(纸质或电子均可),显示绿码并体温检测低于37.3℃者方可入场。

孟州市明珠小学落实“双减”促教育质量提升

本报讯(记者许伟涛 通讯员党志娟)日前,孟州市明珠小学以政策宣传为切入口,以精准化管理为主线,以课堂改革为主阵地,逐步建立并完善“双减”长效机制,切实减轻学生课业负担,全面提升学生素养。全面改革课堂教学,抓好“魅力课堂”,激发学习活力,提高教学魅力,逐步从“知识传授型课堂”向“激情、温暖、美丽、思考、开放、分享的课堂”转变,让课堂成为师生快乐成长的殿堂。

为全面贯彻落实党的教育方针,有效落实和推进“双减”政策,加强学校教育教学管理,切实减轻学生负担,全面提高教学质量,该校召开全体教师会议,认真组织学习“双减”政策,让全体教师

孟州市花园小学开展学习道德模范活动

本报讯(通讯员汤文芳)近日,孟州市花园小学组织全体学生观看“德耀中原——第八届河南省道德模范颁奖仪式”后,在全校开展了学习道德模范活动。活动围绕“观影片、写收获、定目标、见行动”等环节有序展开,从道德模范的感人事迹中提炼德育的精髓,给每个学生上了一堂生动的德育课;学生通过写体会让思想“发酵”,相伴人生路。通过此次活动,进一步提升了学生的道德修养,传递正能量,为他们今后的健康成长奠定坚实的思想基础。

名师风采

情系乡村培沃土

——记山阳区冯河中心学校教师李红云

本报记者 许伟涛

从教25年来,她坚守乡村教育,情系乡村孩子,用爱心和汗水谱写自己的教育之歌。她,就是山阳区冯河中心学校数学教师李红云。

25年的从教生涯,李红云一直奋战在教学一线,深受学生和家长的尊重与爱戴。在她的班里曾有一个发育迟缓的孩子,虽然年龄比其他孩子大,但是各方面都相对落后。孩子的家长常说:“李老师,教我的孩子真让你受难了。”为了不让一个孩子掉队,李红云专门为他制订了扶弱计划,经过一段时间的努力,孩子有了明显进步,家长满怀感激地为她送来锦旗。

工作勤奋务实,教学成绩优秀。在学校师资短缺的时

候,李红云勇挑重担,承担两个不同年级的数学课和一个班级的班主任工作,凭着扎实的基本功和丰富的教学经验,她出色地完成了教育教学任务。

如今,担当作为、乐于助人的李红云还兼任数学教研组长,并负责学校的教学工作。特别是对学校的青年教师,她总是耐心指导、全力帮带,引领他们快速成长。在李红云的带领下,大家齐心协力,使学校的教学质量一直稳居农村学校前列。

李红云曾荣获山阳区教育质量突出贡献奖一等奖和焦作市教育质量奖突出贡献奖三等奖。由于突出的表现,一些学校向她抛出了橄榄枝,但都被她婉言谢绝,因为她舍不得这些孩子,离不开乡村教育这片沃土。

扫一扫
关注我们



焦作教育
微信公众号